

兄弟情谊

兄弟情谊是方济各会的组成部分。谁认识到亚西西圣方济各的神恩，它也将塑造一个人身份的特殊生活方式成为自己的。

兄弟情谊，事实上，它不是一种品质或特征，一个附带的，你可以拥有或不拥有，而它是我们身份的组成部分。说我们是兄弟姐妹意味着认识到我们首先是彼此之间的关系。这种关系，为相信的人，它有在一个高于所有人的基础--我们都依赖并承认祂如同天父。天父，作为每个人生命的共同源泉，祂也被认为是所有生命形式的起源。因此，圣方济各也给予其他受造物为兄弟关系。

因此，今天我想与你们讨论从兄弟情谊概念中产生的三点：

- 1.人与人之间建立的关系；
- 2.与天主建立的关系；
- 3.与其他受造物建立的关系。

兄弟情谊的概念不是每个人都以同样的方式解释的。让我们想想法国革命者拥有的兄弟情谊的想法。这里兄弟情谊的想法，“兄弟情谊”，是一面旗帜，只有那些反对旧政权的人才能得到承认。这是反对的理想：人民的兄弟情谊反对旧政权的特权。“独家”兄弟情谊的想法，它排除了那些不想认同革命理想的人。从圣方济的著作和他的生活经验中出现的兄弟情谊的想法，正如他的弟子们所证明的那样，这是完全不同的：这是一个“包容”的想法，那里不仅有像我这样思想的人，即使与我截然不同的人，甚至那个我从人性上永远不会认为值得我感兴趣的人，例如强盗。

让我们从柏路佳传记的这段话开始，为解释圣方济的兄弟情谊的概念。

在一座位于波而哥圣墓北面的会院里，时有强盗前来向弟兄们请求一些面包。平常他们都是藏身于该地的森林中，并且不时地出来，在暗处或在路上打劫行人。某些弟兄说：「给他们周济是错误的，因为他们是给人们制造祸患的强盗。」其他的弟兄则一见他们如此谦虚地请求周济，同时，他们又为急需所逼，故有时给予他们若干周济，但也经常鼓励他们回头做补赎。此时，方济到了这会院；当他们问圣人是否应给予强盗面包时，方济的回答 说：「假使你们肯做我告诉你们的事，我相信主将使你们赢取到他们的灵魂。」接著方济说：「你们去，取得若干上好的面包和葡萄酒；然后将这些东西带到你们所知道的他们居住的处所，并大声喊说：『强盗弟兄，请出来吧！我们是弟兄们， 我们给你们送来一些好面包及葡萄酒。』他们必定会立时出来见你们。此时，你们要在地上铺上桌布，并将面包及好葡萄酒摆在上面。然后谦虚而和悦地服务他们。他们用饭时及用饭完毕

之后，你们要给他们讲些天主圣言，并请求他们因天主圣爱而做出第一个请求，也就是要他们应许不再殴打任何人，不再伤害任何人。这只是个开端而已。你们别一次要求他们一切，他们是不肯听你们的。强盗们为了你们谦虚及你们表示的爱，将会应许你们不再加害任何人。在另一天，为了表示你们对他们所许的好事，有所知恩的心，要再次给他们送去面包和葡萄酒，再加上若干鸡蛋和奶饼，并服务他们如第一次一样。饭毕后，要对他们说：『为什么你们要整天呆在这里等饿死，并吃这么多的苦头呢？为什么用思想和行为干这么多邪恶的事呢？如果你们不肯回头侍奉天主，而天主将赐给你们在此生一切肉体之所需，最后还要拯救你们的灵魂。』慈爱的天主必然要感动他们，为了你们对他们所表显的谦逊及美德，而回头向善的。』弟兄们起来，并做了方济告诉他们的一切。因了天主的仁慈及圣宠，强盗们倾听并实行了弟兄们向他们所要求的一切。他们为弟兄们的美德与和蔼所感动，自动前往会院里背木柴。靠了天主的仁慈和弟兄们所作做的美德与圣善，他们中间若干位入了会，其余的则回了头，并且度了补赎的生活。他们握著弟兄们的手，许给他们以后永不再行恶，而要仰仗其体力生活。该会院的弟兄们，以及凡听了这好消息的人们，一想到方济的圣德及这些全无信德与不法之徒，如何一如方济所预言的，而迅速地回头，莫不为之惊奇万分。

（柏路佳传记第 90 条，方济会渊源 1646）。

从这一步中显现出来的是方济各在接近那些远离的人的某种教育学，如慈善的撒玛利亚人的比喻，耶稣提醒我们，邻人不是距我最亲近的人，而邻舍是我亲近的人。同样，我们可以说弟兄和姐妹不是那些已经自然地亲近我，或是我以某种方式认为亲近我心的人，亲爱的朋友们，信仰中的兄弟姐妹。兄弟姐妹是我决定接近的人，以建立兄弟情谊关系，即使是“小偷兄弟”。

因此，我们可以更好地理解方济会兄弟情谊的含义。谈及的不是一起做美好的事情，也并不一定意味着生活在一起。诚然，方济会的弟兄和修女生活在团体内，但圣方济的直觉，兄弟情谊作为一种生活方式，可以与任何人共享，只要你进入这个愿景，并与对方建立关系，不要求对方任何东西，相反，在服务关系中给予对方。

需要补充的是，事实上，不仅圣方济认为自己是所有人的兄弟，他也认为自己并希望弟兄们视为“微末的”，即较小的兄弟。因此，兄弟情谊的另一个重要元素，始终伴随着的是“微末的”。我们在方济各为他的弟兄们写的这篇训戒中清楚地看到这一点，但适用于每位方济会士。

天主的仆人在受人赞扬和抬举时，并不自以为好过别人，一如被人视作卑贱简陋及可鄙时一样，他是有福的；因为人在天主面前有多少价值，就有多少价值，一点也不能多。那被人高举而不愿自动下来的修士是有祸的。那不愿位居人上，

同时又常愿居人足下的仆人是有福的。(方济忠告 19, 方济会渊源 169)。

我们的价值来自天主对我们的注视，而不是我们的角色或学位，财富或有声望的职位。你必须知道如何始终将自己放在服务的精神中，在微末的逻辑中。为了能够进入这种兄弟情谊的逻辑，我们必须以平和的眼光看待自己和他人。活出的兄弟情谊要求我们永远不要要求他人成为我想要的那样。让我们阅读这篇写给一位省会长的信，圣方济各给这位省会长一个宝贵的指示，也就是给一个省会的领导的信，他遇到困难，因为他没有被其他修士倾听和服从。

谨致 N 会长弟兄……，愿主降福你！

我竭尽所能解释一下你灵魂的状况。凡是阻止你热爱天主的事，以及任何由弟兄来的或是由他人而来的阻碍，甚至他们向你动粗，你都要将这一切视作如同是一种恩宠。你应如是愿望，并一无所求，并且让这一点视作对天主及我的真实服从的表达，因为我非常清楚知道这是真的服从。你要热爱那些对你以这种态度行事的人，并且，除了天主所赐予你的事物外，不要盼望任何其他的事物。在这方面，你要热爱他们，不要盼望他们成为更好的基督徒。这一点为你来说，它是比独修生活更有价值。藉着这一点，我愿意看出来，你是否爱天主及我——他的仆人，也是你的仆人——将由下列方式看出来：任何一位在此世犯罪的弟兄，他在你的眼中调查之后，不论其所犯的罪有多深重，如果他寻求怜悯，你不应让他得不到怜悯而离去。如果他不求宽恕，你要问他是否愿意获得宽恕；如果之后，他在你的眼中千百次地又犯了罪，为了领他归向主，你要爱他胜过爱我，常常要对这些可怜的人表示怜悯。

(写给某会长的信，1-11 节，方济会渊源 234-235)

在基督君王俗世的兄弟团体中，寻求呈现此兄弟情谊和微末的态度也是很重要的。每个人都会接纳对方，不奢望对方更好，不奢望要求对方如我们所希望的那样。在兄弟团体中，你会发现与你截然不同的人，也许甚至是不想分享这种生活选择的人。然而，成为传教士首先意味着在兄弟情谊中体验圣方济的神恩，它并不意味着生活在一起，不意味着对所有事物都有相同的意见和想法。相反，兄弟情谊的成员越不同，就越丰富。

为个体来说，兄弟情谊不是认可和羞辱，但要认识到“来自我的他人”对我的身份至关重要：没有兄弟或姐妹，我也不能成为某人的兄弟或姐妹。兄弟和姐妹的概念是一个关系概念，必然意味着另一个人的存在。或者我能够接受另一个人对我来说很重要，否则，我将永远生活在那些无法忍受他人多样性的紧张之中。

我们的这种多样性从何而来？生物学说它来自物种的进化，因为一个物种越是多样化，他们有更多的机会在不同的环境中生存。神学告诉我们，这种多样性源自于那位是多重恩宠和多重恩宠的创造者：圣神。神学对兄弟情谊的观点要求我们更进一步，认识到兄弟情谊的基础是天主。

2.与天主建立的关系

如果我们彼此称兄弟姐妹，我们承认确实是这样的，因为我们有共同的父亲。事实上兄弟姐妹都来自同一个根源。在圣方济皈依的开始时，正是有天主是天父的意识，唯一真正的父亲，我们都依赖祂。让我们再次阅读圣方济所谓的“脱衣”的情节，因为正是在那里，我们找到了他意识到自己是天主的儿女和普世兄弟的根源。我们将这天下午在方济大教堂上看的乔托的壁画放在脑海。

于是方济的父亲伯铎，在官府前控告了方济，要求市政府追回他的金钱，意指：儿子所偷的是他的钱。他们见他如此忿恨填胸，不甘罢休。于是便传召了方济来，但方济答说自己是天主的仆人，不应服从市府的命令，因为他已不属市府权下。律师们也无意强迫方济，便答复伯铎说：「方济已加入了事奉全能天主者的行列中，故已不再是他们的属员了。」伯铎这才明白市府是搞不出什么名堂来的，便转向控诉于亚西西主教府。主教是一位聪明而有智慧的人，便传话给方济，说他必须出庭答辩父亲的所提出来的控诉。方济向来人说：「我乐意到主教府，因为主教大人是灵魂的父亲和主人。」待方济见到了主教时，主教很愿意收留他，并给他说：「你的父亲十分生气，并对你的行为，深感愤慨。如果你决意事奉天主，你先须偿还其银钱，因为那些银钱，很可能是不义之财；天主可能不愿意你用这样的银钱来修理其圣堂。另一方面，你父亲得到了他的钱，他的怒气便要平息。我儿，你要信赖天主，不必害怕，你做事要有如一位大丈夫，因为祂将是你的助佑，并将赐你为修理圣堂所需要的一切。」天主的仆人为主教的这些话所鼓舞，便喜欢地一跃而起，并掏出所有的金钱说：「主教大人，我不但要愉快地归还我父亲的金钱，就连我的衣服，我也一并归还。」遂走入主教的屋内，剥去了自己的衣服，并把金钱放在上面，赤裸着身子，站在主教、父亲和众人面前，并且说道：「请大家倾听，并注意我的言语，到现在我曾称呼伯铎伯纳德为我的父，现在因为我立志要事奉天主，故此，我把他因了它而烦恼的金钱偿归还他，连我穿的衣服也在内，因为衣服也是他的。从今以后，我不再称伯铎伯纳德为我的父，而叫天主为：我们的天父。」在这个机会中，人们见到天主的仆人在其五颜六色的衣服下面，竟穿着由粗毛制成的苦衣。他的父亲带着忧愁和忿怒，将衣服和金钱捡起来，带回家去了。在场的人们，一见他取去了所有的衣服，一件也未留给方济，便同情了他，并开始流泪。主教一见方济的英勇之神，对其热忱与恒

毅，大为惊异；便将他抱在怀中，并以自己的衣服遮掩了他的身体。他清楚地看出，天主的仆人所做的，都是来自天主的默感，并了解到自己所见的，乃是这场情剧下面的一个伟大的奥迹。因此，由这天起，他帮助并鼓励了方济，以温柔的爱德爱了他。（三友拾遗，第七章，19-20节，方济会渊源 1419）

与天主的基本关系成为圣方济建立个人身份的磐石，在这种情况下，我们做的不是附属元素，而是有结构性的东西。没有这种关系，我们人类发现自己没有了根，没有根的树是短暂的。

你肯定知道很多人说他们不相信天主，或者他们只是希望天主存在，但问题是他们从来没有真正给出一个名字，一位希望的天主的面容。圣方济通过他的榜样和话语提醒我们，不仅有天主，祂对我们的生活至关重要：没有它，我们无法生活，因为我们自己的起源是在祂内。

在他的生活经验的顶峰，圣方济在维尔纳山上体验到与天主最深的共融，在他的身上印上了耶稣的五伤，圣方济在那座山上写下了基督徒传统中最美丽的祈祷之一：赞美至高天主。这首赞美天主的诗是源于对他至高者爱的认识，在天主内，一个“祢”可以诉说，离了祂我们一无所有。下面即是原文：

上主天主，祢是唯一的圣者，祢是神迹的施行者，

祢是强者，祢是伟大者。

祢是至高者。

祢是全能的君主。

圣父，祢是天地之君王。

上主天主，祢是三位一体者，祢是完整的美善，

祢是美善本身，一切的美善，无上的美善，祢是永生，至真的上主天主，

祢是爱德，祢是爱。祢是上智。祢是谦逊。祢是忍耐…

祢是安全。祢是安泰。

祢是喜悦与安乐。祢是希望与正义。

祢是完整的富源，是我们的满足。

祢是真美。祢是良善。祢是保障。

祢是守护者和保卫者。祢是毅勇。祢是清凉。

祢是我们的希望。祢是我们的信仰。

祢是我们至大的甘饴。祢是我们的永生，

又是伟大而奇特的上主，全能的天主，仁慈的救主。

（赞美至高天主，方济会渊源 261）

现在，如果天主是每个人存在的基础，我们就会明白天主如何不能是我们周围一切的来源。

3.与其他受造物的组成关系

不仅是圣经如此讲。当我明白，如果我没有提到我来自的那位，我的身份就毫无意义，我意识到，这个起源也是我所接触的一切事物的源泉，因为我们人类没有我们所居住的世界就无法生存，如果天主对我的生命至关重要，祂将也是赋予我生命的一切的基础。然后，对其他人的兄弟情谊扩展到一个拥抱整个宇宙的祝福和拥抱的视野。

圣方济可以唱《太阳歌》，赞美天主赐予我们滋养和赋予我们生命的每一种元素。它支撑着我们，滋养着我们。

至高、全能、仁善的上主，

赞颂、光荣、尊敬，和一切称扬，都属于你！

至高者，惟有你堪当承受这一切，

谁也不配呼号你的圣名。

我主，愿你因一切受造物，

尤其因太阳兄弟而受赞颂：

因为你使他给我们带来白昼和光明，

他是美丽和光辉灿烂的；

至高的主，他正象征着你！

我主，愿你因月亮姊妹和众星辰受赞颂：

因为你将她们散布在天空，

她们光明、珍贵又美丽。

我主，愿你因风兄弟，因空气、云雾、晴朗和气候的变换而受赞颂：

因为你借着他们维护并滋养一切生物。

我主，愿你因水姊妹而受赞颂：

因为她受用无穷，却是谦下、珍贵而纯洁的。

我主，愿你因火兄弟而受赞颂：

因为你借着他照耀黑夜，
他是美丽的，愉快的，刚强和猛烈的。

我主，愿你因似慈母的大地姊妹而受赞颂：
因为她养活并照管我们，
为我们生产五谷和色彩颜丽的花卉。

我主，愿你因那些为你而宽恕他人，
且忍受不公及忧苦的人而受赞颂：
为维护和平而安心吃苦的人是有福的，
他必由你——至高者获得冠冕。

我主，愿你因肉体死亡姊妹而受赞颂：
她是任何人也逃不过的，
身负大罪而逝世的人是有祸的，
承行你圣意而逝世的人是有福的，
因为第二次的死亡决不能伤害他。

你们赞颂、称扬我主吧！
以极大的谦诚感谢，事奉祂吧！

(太阳歌或受造物的颂歌，方济会渊源 263)。

这种祝福的目光对今天的我们来说更加重要，我们在当前世界生态危机中所经历的情况更加悲剧化。我们作为方济各会士所生活的兄弟会不能不考虑到所有其他像我们一样依赖同一起源的生物。作为方济各会士，我们被蒙召对其他受造物也采取兄弟之爱的态度，根据方济各的精神，在祈祷结束时，他向所有美德致意，他要求基督徒准备好顺服地接受来自低劣生物的东西。

圣善的服从，挫折了身体及血肉的意志以及一切的私意；制服了肉躯，使它能服从圣神，服从自己的弟兄；于是，人就可以顺从此世所有的人们。不但是顺从人，甚至也服从了畜类和野兽。这样，使他们在上主的许可下，任意处置他们。

(诸德赞，14-18 节，方济会渊源 258)。

我说“不如我们的生物”，因为这是中世纪人的思维方式，因为这基本上也是我们的思维方式。我们人类认为自己优于动物和植物。方济各要求我们皈依，就是认为自己比所有人“低人一等”，甚至服从其他受造物。这样一来，就不再有高等的受造物和低等的受造物，但我们都是独一天主的真正兄弟姐妹。当然，我们人类被委托照顾其他生物，我们是天主在创造中的使臣，但这更多的是对我们责任的呼吁，而不是对我们专横的让步。

让我们回顾一下我们所分析的三点（人与人之间的组成关系；与天主的组成关系；与其他受造物的组成关系），当我们今天寻求默想它们时，让我们思考我们可以采取哪些具体步骤来根据圣方济的意识改变我们的心，并成为普世兄弟情谊好消息世界的传播者。

Ernesto 神父